

Año I.

Mahón jueves 25 de Mayo de 1916.

Núm. 45.

## HOJA DE CALENDARIO

### VIERNES

# 26

## MAYO

San Felipe Neri

Natural de Florencia fué este santo, el más decidido protector del desvalido. En Roma, antes de ser sacerdote y después, todo su entusiasmo fué asistir enfermos y pobres, habiendo para este fin fundado una hermandad. Renunció a los bienes que le correspondían de sus acaudalados padres y sólo pensó en los bienes del cielo. A los ochenta y dos años falleció pocas horas después de haber celebrado misa, la que ya últimamente celebraba en su casa, por habérselo permitido Gregorio XIV, dado su delicado de salud.

### FUSILAMIENTOS EN IRLANDA

## El mutismo de la "cultura Europa"

No sería yo, sino el señor Luca de Tena quien seguramente escribiría estos artículos si el estado de su salud le permitiera compartir con nosotros las tareas cotidianas. Iniciativa suya fué, y bien notoria, defender a España contra la confabulación odiosa tramada para deshonrarla con motivo de la «semana trágica» de Barcelona. El espectáculo de táctica y vergonzosa complicidad que la «cultura Europa» está dando ante la represión británica en Irlanda muestra hasta qué punto era hipócrita su intervención en el asunto Ferrer, y con cuánta razón el director de «A B C» y quienes aquí le secundaban en su patriótica labor obraban acertadamente.

Importa refrescar la memoria de los lectores, comparando hechos y actitudes. En un documento publicado en Bruselas con motivo de la erección del monumento a Ferrer, la comisión representativa de la «conciencia europea» decía, entre otras cosas, las siguientes: «Protestamos contra la sentencia inicua y despiadada que ha condenado a muerte a Ferrer... Ofrecemos al desprecio de la humanidad los nombres de los jueces que le han sentenciado. El asesinato de Ferrer, con la aplicación de un procedimiento digno de los tiempos bárbaros, constituirá un estigma eterno para los que lo han consumado.»

Ferrer, que, según había escrito de su puño y letra, se proponía educar en su «Escuela Moderna» anarquistas que con el veneno y la dinamita, destruyeran todo lo creado; que había dirigido aquella revuelta criminal en la que 102 personas perdieron la vida, fueron heridas 399, destruidos 97 edificios y profanadas muchas sepulturas, revuelta que el Ayuntamiento de Barcelona, con una mayoría de republicanos, condenó severamente, fué juzgado y sentenciado por el procedimiento ordinario y con todas las garantías que establece el Código de justicia militar española. Por ello nuestro nombre fué arrastrado por el lodo en París y en Londres. Pisoteado el retrato de nuestro Soberano. Desenterrada nuestra leyenda negra. Insultados los oficiales de nuestro Ejército... Y todo ello jaleado desde aquí, saboreado, explotado dentro de la política española.

Es ahora Inglaterra la que reprime una

revuelta. No de carácter anarquista, sino de independencia, de liberación de una raza oprimida hace siglos, tan excusable, por no decir tan gloriosa, como la del 2 de mayo de 1808 en Madrid. Tiene el Ejército inglés que habérselas con fuerzas organizadas militarmente, bien mandadas, disciplinadas, con tanto derecho a la beligerancia como aquellas partidas cubanas a las que la República norteamericana otorgó tal consideración. Este Ejército irlandés se rinde falto de buen armamento. Y las matanzas comienzan de un modo sumarisimo, sin discernir entre inocentes y culpables, como lo prueba el fusilamiento de ese desgraciado Mr. Skeffington, a quien un oficial hizo ejecutar sin formalidad de ningún género. Y hay más: uno de los jefes, Mr. Conolly, fué apresado hallándose gravemente herido y gravemente herido ha sido fusilado. ¿Cómo ha podido hacerse esto? ¿Se le ha sacado en una camilla tal vez, se le ha arrojado a tierra envuelto en sus vendajes ensangrentados para matarle? ¿Es esto humano y puede pasar sin la reprobación universal? ¿Y dónde está ahora aquella conciencia europea que consideró «digno de los tiempos bárbaros» el procedimiento seguido para juzgar a Ferrer, mientras que se calla o justifica de un modo tímido y vergonzante estos fusilamientos?

Por ahí han aparecido noticias, que huelen a oficiosos de Embajada, recomendando que nos abstengamos de comentar estos sucesos, a pretexto de que cuando el caso Ferrer se negó aquí a los extranjeros el derecho de inmiscuirse en nuestros asuntos interiores. Huelga decir que esas advertencias son impertinentes. Nadie pide aquí que se intervenga en el sentido de moderar esa represión inglesa. Entre otras razones, porque sería una pretensión descabellada. El parangón se hace para mostrar que en aquella ocasión no fué la sensibilidad europea herida por nuestra crueldad, no fué la conciencia europea indignada por nuestra barbarie la que se alzó contra España, puesto que ahora, con mucho más motivo, permanece impasible ante las matanzas de irlandeses, el fusilamiento de inocentes y la ejecución de heridos graves, o busca razones especiosas que justifiquen tales ferocidades. Obra de la hipocresía y del odio contra España fué aquella explosión de calumnias, tolerada por Gobiernos que se decían amigos y que en el fondo han procurado siempre debilitar al régimen vigente en nuestro país, sea el que fuere; intimidarlo, impedir que se haga fuerte, para mantenerlo sujeto a sus influencias. Bien claro se ve ahora, cuando actos de una fría crueldad, ejecutados por el Ejército inglés en hombres que se le habían rendido, no despiertan la más leve reprobación en los *sensibles y humanitarios* alborotadores de entonces.

JUAN PUJOL

## Se acerca la paz

El diario rumano «Steagul» publica el siguiente artículo, que por su interés reproducimos:

«Con el brote de las hojas nos acercamos a sucesos que habrán de ser decisivos para el fin de la campaña.»

Pronto se cumplirán dos años desde el comienzo de la guerra, y todo hace prever que la paz no ha de dejarse esperar ya mucho en este segundo año. Todas las potencias beligerantes están más o menos agotadas, y una victoria completa de uno de los grupos es cada día más improbable.

Si Alemania cree hoy asegurada su posición estará a todas horas dispuesta a firmar la paz. Tiene Alemania hoy los medios para

## NUEVO CINE

CALLE DE ROIG

EX EMPRESA CINE CONSEY

Sábado 27 de Mayo de 1916. — DIA DE MODA

### FUNCIONES DE DESPEDIDA DE LA ACTUAL TEMPORADA

Estreno de la lujosísima, grandiosísima, invencible

# XUANANI

2.300 metros, 5 partes, «Ambrosio Films», estrenada recientemente en Barcelona y Madrid con grandioso éxito. Por la eminentísima, de fama mundial, RITA JOLIBET, una de las pocas supervivientes del torpedeamiento del «Lusitania».

Por ser las últimas funciones de esta temporada, no hemos mirado en gastos y hemos contratado esta modernísima cinta en la que todas sus escenas están subordinadas en absoluto al más puro arte. El drama pasa en Londres y la India. Es emocionante, lujoso, incomparablemente bien presentado y sus artistas de los más famosos, especialmente RITA JOLIBET.

Reaparición del popular MAX LINDER, en MAX POR LOS AIRES.

Domingo 2 sesiones, a las seis, con sorteo de regulos, y a las nueve.

poner tales condiciones de paz y obtenerlas, que sus grandes intereses económicos y políticos queden satisfechos. De las potencias de la Cuádruple Entente, sólo Inglaterra no puede ser obligada a afirmar una paz inmediata. Alemania no tiene nada de ella en su poder, a no ser que contemos a Bélgica como una prenda inglesa; pero Inglaterra posee las colonias alemanas y la libertad de los mares, Inglaterra prolonga, precisamente a causa de esta favorable situación suya, la guerra; ninguna de las otras potencias de la Entente podría seguir con medios propios la guerra ni un solo día más, lo mismo que ninguna puede firmar la paz sin la voluntad expresada de Inglaterra.

Todos los aliados de Inglaterra están en absoluta dependencia del poder económico industrial y marítimo de ésta. Por lo tanto, la Cuádruple Entente la constituye sólo Inglaterra, y la guerra durará aún tanto o sólo terminará cuando Inglaterra se vea obligada a renunciar a ella y aceptar la paz.

La situación militar en todos los frentes no deja lugar a dudas de que Alemania es militarmente invencible, y, sobre todo de que no se le pueden quitar los frutos de sus sacrificios. Nadie se hace ya ilusiones de poder echar a los alemanes de Polonia, del Balkán, Francia y de Bélgica. Nadie se acuerda ya de que a Alemania se la puede matar por hambre.

Parecía, pues, la prolongación de la guerra una insensatez si no tuviéramos que contar con el interés especialísimo de Inglaterra, no porque confie en una victoria sobre los alemanes, sino porque sosteniendo a Europa entera movilizadísima contra Alemania trata de aniquilar el comercio y la industria alemanes. Las fábricas alemanas se cerrarán, los consumidores de artículos alemanes buscarán surtirlos de otros mercados, y esto tanto más cuanto más dure la guerra; este es su cálculo, y tampoco puede desagradar a la política inglesa que a la par también los aliados de Inglaterra sucumban.

Vemos, pues, que todo el cuidado militar de la Entente va dirigido hacia la resistencia prolongada, y el golpe definitivo contra Alemania lo busca Inglaterra en la solidaridad económica de los aliados en la lucha que desea entablar después de la paz. A la dependencia política de hoy quiere Inglaterra hacer seguir la dependencia económica. Quiere asegurarse el monopolio económico en Europa sobre la base de la tensión guerrera y sanguinaria de hoy.

La maniobra es muy clara, y el objetivo de la conferencia de París sólo es este. Si todos los aliados de Inglaterra se hacen solidarios del sistema de «boycost» a Alemania, entonces la paz podrá ser firmada dentro de pocos meses. Si no, la guerra puede terminar a causa de paz separada, lo que es, sin embargo, improbable, pero no imposible, o a causa de la ruina del comercio inglés mismo, que por efecto del encarecimiento de los fletes

y de los seguros marítimos originados por la guerra submarina está seriamente amenazado.

El resultado de la conferencia de París, visto desde el punto de la organización económica de la Cuádruple Entente en relación con la guerra aduanera con Alemania, es completamente nulo.

Por mucho que Rusia, Italia y aun Francia dependan en esta guerra de Inglaterra, no consentirán nunca en sacrificar también su libertad económica en aras de Inglaterra, renunciando al mercado alemán. Hemos llegado, pues, a un punto muerto en el balance donde sólo los golpes directos entre Alemania e Inglaterra pueden conducir a la paz.

Parece inevitable la prolongación de la guerra, y mientras Alemania no pueda obligar a Inglaterra a aceptar la paz, todos sus esfuerzos en otro sentido serán estériles.

Y a pesar de éstos, nos acercamos a la paz. El mero hecho de que Inglaterra reuna a sus aliados en París para pedirles su asentimiento a la guerra aduanera nos demuestra claramente que no puede ya contar con una prolongación de una guerra por las armas, y que desconfía del todo de la victoria por este camino.»

## Críticas francesas

En el «Homme Enchaîné» escribe Gustavo Clemenceau:

«Las viejas naciones de Europa no parecen haber comprendido todavía que su antigua supremacía podía ser defendida únicamente por una perpetua renovación de esfuerzos. La Gran Bretaña había trazado tantos caminos nuevos en los mares y en los continentes lejanos, que durante algún tiempo ella se veía «encima de todo»; ni Sadowa ni Sedán habían sido una revelación para ella. Medio siglo de enseñanzas no ha bastado para que el pueblo inglés, adormecido sobre la blanda almohada de sus conquistas, haya sabido hacer el esfuerzo de fijarse en el abismo hacia el cual caminaba, en la serenidad de un pasado que ya no se imponía al presente.»

El orgullo humano no se acomoda con gusto a la confesión completa de alguna debilidad, y cuando aquellos que con la pretensión de guiar a los hombres, han principiado por equivocarse gravemente respecto a su propio camino, se ven obligados a reconocer su completa equivocación, entonces muchísimas veces suelen detenerse en las sendas del pasado, porque les cuesta mucho cambiar de ruta y hacerse seguir por los que han querido empujar. Esta es toda la historia del actual Gabinete británico, enredado como está en los tortuosos caminos de un servicio militar universal, adaptado a un estado de espíritu en nombre del cual ellos mismos lo habían siempre condenado.

En cuanto a nosotros, hemos persistido hasta aquí, lo que es mucho. ¿A qué precio? ¿Cómo podremos terminar la gran obra, esto depende sobre todo del mando superior y de los efectivos de suplemento que llenará los huecos que el enemigo ha podido abrir con sus cañones gracias a

CINE CONSEY

El mayor de los éxitos

Homenaje al arte patrio

El viernes, estreno de la grandiosa película

Un Solo Corazón o Los muertos viven

por MARÍA GUERRERO y FERNANDO DÍAZ DE MENDOZA

escrita por Eduardo Marquina e interpretada por María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza...

Vencidas todas las dificultades, y sin reparar en gasto alguno, al fin se ha logrado alquilarla por pocos días...

TEATRO DE VERANO. — Ayer recibimos del señor Empresario de dicho Teatro don Pedro Manent...

A la hora anunciada abrió ayer noche sus puertas al público el citado Teatro, exhibiéndose la grandiosa película «El Saltimbanqui Millonario»...

Hoy jueves, Día de Moda, gran sesión a las nueve y cuarto proyectándose por última vez la colosal película marca Águila Films Torino «El Saltimbanqui millonario».

Continúa el éxito de los eminentes artistas don Juan Gil Rey, barítono, y la monísima Gloria Gil Rey, canzonetista.

NUEVO CINE. — El próximo sábado se dará principio en este Cine a las funciones de despedida de la temporada y deseosa la Empresa de que el público se lleve un grato recuerdo...

En otro lugar de este número publicamos el cuadro de Tribunales que, previamente aprobado por el Rectorado de la Universidad de Barcelona, ha de actuar en los exámenes de enseñanza no oficial...

Nuestro Director, deseoso de que este periódico informe convenientemente a nuestros lectores acerca de la alta gestión personal de nuestra primera autoridad militar, el Excmo. señor Capitán General don Francisco de Borbón...

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis Dr. D. Juan Torres y Ribas ha remitido un donativo de diez pesetas con destino a la benéfica y humanitaria institución «La Gota de Leche» de esta ciudad.

Hemos recibido una extensa reseña referente a las fiestas realizadas por el Colegio de S. Juan Bautista de la Salle que tan acertadamente dirigen los Hermanos de la Doctrina Cristiana...

Se nos dice que ha causado extrañeza entre el vecindario la retirada de los carros-escobas que diariamente y a primeras horas de la mañana barrían las calles de esta ciudad...

NUEVO CINE El próximo sábado Z U A N I

Tribunales que han de actuar en los exámenes de enseñanza no oficial y en los extraordinarios del presente curso en el Instituto General y Técnico.

ASIGNATURAS

TRIBUNALES

Ingreso

Lengua Castellana.

Geografía General y de Europa Geografía Especial de España Lengua Francesa segundo curso

Lengua Latina primer curso Preceptiva Literaria y Composición

Lengua Latina segundo curso. Ética y Rudimentos de Derecho Elementos de Historia general de la Literatura Historia de España. Historia Universal. Lengua Francesa primer curso. Psicología y Lógica

Religión primero, segundo y tercer curso.

Caligrafía

Nociones y ejercicios de Aritmética y Geom. Algebra y Trigonometría

Aritmética Geometría

Fisiología e Higiene

Física Química general Historia Natural Agricultura y Técnica agrícola e industrial

Dibujo 1.º y 2.º curso

Terminados los exámenes de las asignaturas se constituirán los Tribunales para los ejercicios de Grado de Bachiller, formados por tres Catedráticos numerarios.

Mahón 15 de Mayo de 1916.

V. B. El Rector, CARULLA.

(Hay un sello que dice: «Universidad de Barcelona»).

- D. Bonifacio Iniguez e Iniguez. Felio Morey Rebas. Emiliano Castaños y Fernández. D. Bonifacio Iniguez e Iniguez. José Pons y Alsina. Antonio Roca y Várez. D. José Pons y Alsina. Felio Morey Rebas. Antonio Roca y Várez. D. Bonifacio Iniguez e Iniguez. José Pons y Alsina. Felio Morey Rebas. D. Bonifacio Iniguez e Iniguez. José Pérez de Acevedo. José Pons y Alsina.

- D. José Pérez de Acevedo. Felio Morey Rebas. Antonio Roca y Várez. D. Bonifacio Iniguez e Iniguez. Felio Morey Rebas. Gabriel Coll y Mancas. D. Bonifacio Iniguez e Iniguez. Felio Morey Rebas. José Ignacio Taronji. D. Ramón Uldemolins y Lana. Emiliano Castaños y Fernández. Francisco Romeo y Aparicio. D. Ramón Uldemolins y Lana. José Jansá y Capdevila. Francisco Romeo y Aparicio.

- D. José Jansá y Capdevila. Emiliano Castaños y Fernández. Antonio Mir y Llambias.

- D. Ramón Uldemolins y Lana. Emiliano Castaños y Fernández. Francisco Hernández y Sanz.

El Secretario, R. ULDEMOLINS

nuestra magnífica conducta. Mientras que ahora se fabrican con toda actividad municiones de guerra, son hombres y todavía más hombres, lo que esperamos de Inglaterra.

Por estas razones, estamos viendo con impaciencia como el Gabinete Asquith, cuyas intenciones no se pueden sospechar se detiene y se atrasa en las complicaciones del servicio militar obligatorio, lo que nos expone a poder contar quizá con el número necesario de soldados, solamente cuando habrá pasado ya el momento oportuno. Qué idea más extraña la de imponer la continuidad del servicio a los hombres cuya obligación ha terminado, mientras que la gran masa de aquellos que todavía no han cumplido su deber patriótico, sigue tranquilamente en sus casas?.

GAUETILLA

Al regresar ayer de Villacarlos una mula que tiraba de un carro que había ido a dicho pueblo cargado de pastas para sopa, cayó pesadamente en mitad de la carretera, quedando muerta en el acto.

A los pocos momentos fué retirada de la carretera, ordenándose fuese enterrada en el sitio destinado expofeso.

Ayer dejó de existir la anciana doña Margarita Carreras Gomila a la edad de 66 años.

Su entierro ha tenido lugar esta mañana a las once, habiendo sido una verdadera demostración de duelo.

Enviamos a su desconsolada familia y en especial a su hijo político nuestro amigo don Pedro Coll, la expresión de nuestro pésame más sentido, elevando al propio tiempo una plegaria al Señor para el eterno descanso del alma de la extinta.

Con el título de «Grave rumor», dice «La Correspondencia Militar»: «Con exceso tenemos demostrada nuestra patriótica discreción en multitud de ocasiones, que nos ha hecho guardar silencio sobre asuntos que podían ser para estas columnas una nota de interés o de efecto sensacional, pero que en la generalidad de los casos eran de

improbable autenticidad, o cuyo conocimiento podía quedar reducido a muy determinado número de personas, pero el rumor que hoy circula en Madrid, y cuya trascendencia es innecesario ponderar, está demasiado difundido para que de él pretendamos hacer un secreto.

Se dice, y redactores nuestros lo han oído en centros donde la verdad debe saberse, que una potencia, a la que ha atribuido con frecuencia la opinión pública el intento de efectuar presiones del cierto género sobre la actitud de nuestro país ha pedido a nuestro gobierno autorización para que las fuerzas de una nación vecina atravesasen el territorio español en auxilio de otro país también muy próximo al nuestro.

Se añade que el gobierno, cumpliendo estrictamente con su deber, e interpretando el sentir público, ha respondido negativamente a este ruego o a esta exigencia.

Ignoramos si este grave rumor será desmentido o confirmado. En el primer caso, no seremos perezosos para estampar la rectificación. Si el hecho se confirma, puede estar seguro el gobierno de que su energía y digna actitud tendrá nuestro entusiasta aplauso y el incondicional y fervoroso apoyo de toda España.»

CINE CONSEY

Gran acontecimiento

UN SOLO CORAZÓN

por María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza

Ha sido rehabilitado en el cargo de Maestro interino de Fornells don Luis Serra.

Han empezado los trabajos de adorno del Teatro Principal, para la función y banquete que el próximo viernes ha de darse en obsequio del Excmo. señor don Francisco de Borbón, Capitán General de esta región.

El vapor «Monte Toro» embarcó anoche para Palma 41 reses vacunas, 139 lanar y 35 de cerda.

Esta tarde a las cuatro el Capitán General llevará a cabo una visita al Arsenal de este puerto.

Esta mañana ha llegado a Ciudadela el vapor de su mismo nombre procedente de Alcedia.

La correspondencia de que ha sido portador para ésta, llegará en el auto correo y se repartirá esta tarde a las cinco.

A las cinco y media saldrá para Barcelona directo el vapor correo «Mahón».

TEATRO DE VERANO

Próximamente LOS HARTURS

Ha sido nombrado director del Hospital Militar de esta plaza don Alfredo Conejo.

En el «Boletín Oficial» de la Provincia correspondiente al sábado 20 del actual, se insertan los extractos de las cuentas del cuarto trimestre de 1915, presentadas por el depositario de los fondos municipales, del Ayuntamiento de Ferrerías.

Por el correo de ayer don Aurelio de Pedro Larresa, empresario de la Plaza de toros de Lérida escribió a un querido amigo nuestro, ofreciéndose a pasar a ésta y montar por su cuenta una Plaza de Toros para dar en ella dos corridas bajo la base de los célebres matadores «Bienvenida» y «Luis Fres».

Sabemos que varios aficionados a la fiesta nacional han recibido con entusiasmo la noticia y se proponen trabajar en pró de la realización de dicho proyecto.

No es que seamos entusiastas de dicha fiesta, pero amantes de cuanto signifique dar vida y animación a esta ciudad, creemos sería muy acertado organizar durante el verano unos días de feria de ganados y exposición de productos agrícolas y coincidiendo con ello dar las corridas de toros.

Cada año vemos como se organizan expediciones a Palma y Barcelona para ver alguna corrida y entre ir a dejar las pesetas allá o dejarlas aquí, es preferible lo último, y además que dicha feria atraería no sólo mucha gente de todos los pueblos de la Isla sino hasta algún pequeño contingente del resto de las Baleares y península, con lo cual saldría beneficiado nuestro pueblo.

Lanzada la idea veremos si hay voluntad para convertirla en realidad.

TEATRALES

Mañana viernes a las ocho y media de la noche, tendrá lugar en el Teatro Principal, una función organizada por la sección de literatura y música del Ateneo y en la que tomarán parte distinguidos elementos de nuestra sociedad, cuyos productos se destinan a asociaciones benéficas locales.

Se pondrá en escena la preciosa comedia en dos actos del genio de la literatura moderna don Jacinto Benavente titulada «La fuerza bruta» y a petición del público se repetirá la linda comedia de los hermanos Quintero titulada «Puebla de las mujeres».

Los precios serán los mismos de la función anterior, estando abierta la taquilla para adquirir localidades, hoy jueves de 3 a 9 de la tarde y mañana durante todo el día.

La función está dedicada al Excmo. señor Capitán General de la región, quien honrará el acto con su asistencia.

Para la noche de mañana prepara la empresa del Cine Consey un grandioso acontecimiento.

Hace tiempo que dicha empresa abrigaba el propósito de dar a conocer la grandiosa película «Un solo corazón» o «Los muertos viven»

# Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 25.

## Nacionales

### Huelga en puerta

Ayer celebró su sesión de clausura el Congreso de Trabajadores.

En dicho acto se nombraron diferentes comités encargados de preparar una huelga general.

Las conclusiones aprobadas fueron entregadas al conde de Romanones por una comisión de trabajadores.

### Pidiendo refuerzos a Portugal

Un despacho de Badajoz afirma que el gobierno de Portugal ha recibido órdenes severas de los gabinetes de París y Londres, para que prepare y mande inmediatamente al frente francés un contingente de tropas.

Por de pronto ya han salido de Lisboa para Francia algunos médicos y material sanitario y se estudia la manera de formar una división que marche a Francia, pero los gobernantes temen hacerlo pues no se fían del pueblo y no sería extraño se negara a ello, originándose serios desórdenes.

### En el Congreso

La sesión celebrada ayer en el Congreso dió comienzo a las 3:10, presidiéndola el señor Villanueva, y estando sentado en el banco azul el ministro de Gracia y Justicia señor Barroso.

Después de un ligero debate son aprobadas las actas de Nules y Orense.

El señor Bertran y Musitu, diputado, combate el acta de Vich, agregando que el único sincero en las pasadas elecciones ha sido don Antonio Maura.

El señor Musitu detalla los atropellos llevados a cabo por el gobierno en dicho distrito, lamentando el que se le prohíba analizar las elecciones, cuando se permitió al señor Alcalá Zamora combatir al señor Barroso.

Añade que el Gobierno se valió de la venta del sulfato de cobre para obligar a que votaran ciertas clases faltas de él.

El señor Ruiz Giménez le contesta diciendo que el afán de los regionalistas todo es fanatizar a las masas que les escuchan arrastrándolas a empresas absurdas y que por tanto urge a los buenos españoles el deshacer los equívocos regionalistas.

El señor Alba defiende las disposiciones emanadas del poder central y que se dice por los regionalistas que perjudicaron a la diputación de Barcelona. El señor Alba agrega que traerá los necesarios documentos para demostrar la justicia con que se procedió, agregando que conoce y puede probar que hay distritos en Cataluña en donde los regionalistas ganaron, no por tener más simpatías que el candidato contrario, sino por tener más dinero que gastaron a manos llenas.

Niega el señor Alba el derecho a los regionalistas de que hablen en nombre de Cataluña, ya que dicha región tiene 40 diputados y sólo hay de ellos 14 que sean regionalistas y varios de ellos con las actas compradas a peso de oro.

Ha sido muy comentado el discurso del señor Alba.

## Extranjeras

### El derecho del mas fuerte

El Gobierno griego tenía encargadas a los Estados Unidos 160 ametrallado-

ras destinadas a su marina de guerra y al recibir el pedido, las tropas de la Entente que se hallan en Salónica, se apoderaron de ellas.

Grecia protestó enérgicamente del despojo, pero las naciones de la entente han hecho oídos de mercader.

### Trigo para Alemania y Austria

Desde el 20 del corriente salen a diario de Rumanía, trescientos vapores de trigo para Alemania y Austria.

La primera remesa, aunque pequeña, llegó a Viena el 18 del actual, estando adornada la locomotora con banderas austro-húngaras.

### La situación de Irlanda

Irlanda continúa bajo la dictadura militar inglesa y todas las calles de Dublín vigiladas por patrullas armadas. Todas las ciudades importantes de Irlanda, están puestas bajo el mando militar porque el ánimo del pueblo irlandés está sublevado.

Sobre la dominación militar irlandesa numerosos lores irlandeses y otras personalidades elevadas rechazaron el negociar con Mr. Asquith o con el gobierno inglés, porque han sido llevados a Inglaterra mas de dos mil irlandeses. La opinión reinante es que se avicinan nuevos desórdenes.

La prensa inglesa previendo lo que va a ocurrir se ocupa de ello y el importante diario «Morning Post» dice que solo un gobierno fuerte puede impedir el que Irlanda siga causando daños durante la guerra y añade que Inglaterra no debe exponerse a un nuevo ataque por el flanco.

El «Gris Times» importante periódico de Irlanda, publica amplios detalles del fusilamiento de Mr. Joseph Plunkett, vice-presidente de la Academia Real Irlandesa y Presidente de la Academia de Música y otras instituciones.

El padre de éste y un hermano, han sido condenados a seis años de cárcel.

El fusilado estaba prometido con la hija del célebre abogado Mr. Grifford.

La vispera de la ejecución, compró la prometida Miss Grace Grifford los anillos de boda y concedido por las autoridades el correspondiente permiso, la boda se verificó media hora antes de cumplirse la fatal sentencia.

### El trato a los prisioneros

Los heridos de gravedad alemanes canjeados por Suiza con heridos franceses, hacen un triste relato de la situación de los prisioneros de guerra alemanes en Francia.

El odio de las autoridades y de la población francesa son la causa de toda clase de humillaciones, dejando incumplidas las disposiciones del gobierno francés.

Por este mismo motivo no ha sido canjeado ni un solo prisionero de los campamentos de Amiens, Saint Brioux, Belle Isle, Toulouse, Depot de Marseille y de los campamentos de Africa septentrional, donde hay prisioneros que ya hace tiempo debieron ser devueltos.

Algunos de los principales canjeados, han llegado con las ropas destrozadas, no habiéndoles entregado las ropas que se les enviaron de Alemania.

Las quejas son muy vivas contra los Ayudantes e intérpretes, a los cuales se acusa de aprovecharse de las ropas y

objeios que se mandaban a los prisioneros.

En el campamento de Nevers, se obligaba a los prisioneros a trabajar los domingos. En el campamento de Campollice se daba una pésima alimentación a los prisioneros, obligándoles a enviar a Alemania falsos menús.

Los franceses obligaban a los prisioneros, con preferencia a los mas ilustrados a los trabajos mas rudos. Los puertos del norte de Africa estaban dedicados a los profesores, abogados, artistas, empleados y sacerdotes y se les dedicaba a la descarga de los buques y la construcción de ferroviales, carreteras y canales. Los prisioneros tienen que pasar el verano realizando penosos trabajos bajo un clima caluroso e insano y en miserables condiciones de vida.

### El parte alemán

Un radiograma de Natten contiene el parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán detallando la Incha en todos los frentes durante el día de ayer.

Empieza dando cuenta de que las tropas alemanas rechazaron con éxito violentísimos ataques de los ingleses contra el sudoeste de Givenchy y Hulluch.

Las tropas alemanas rechazaron nuevos ataques al sudoeste de Moulins y pendientes de Mort d'Home.

El enemigo repitió sus violentos ataques de los pasados días contra el fuerte de Douamont, ataques que le salieron fallidos, pues fué rechazado en todos ellos, causándoles bajas de consideración, haciéndoles además muchos prisioneros.

En el frente ruso las tropas alemanas arrojaron a los moscovitas de las posiciones que ocupaban en Pulkawa.

En los Balkanes no hay nada que señalar.

### El parte italiano

Un radiograma de Coltano da cuenta de que se oye vivo cañoneo en los valles de Tangarino y Artiee, habiendo logrado las tropas italianas contener el avance de las austriacas.

Anuncia el mismo parte, que las tropas italianas evacuaron ordenadamente la cuenca y el alto de Posina en Artigo, posiciones que mas tarde ocupó el enemigo.

En el frente de Valsuga continúan replegándose las tropas italianas, desde el día 22.

Los taubes enemigos han bombardeado Carnia.

### El parte francés

Un radiograma expedido anoche por la Torre Eiffel anuncia que las tropas francesas lograron contener algunos asaltos de los alemanes contra Kumieres, recuperando además otras trincheras que habían perdido en días anteriores.

Algunas divisiones bávaras asaltaron el terreno perdido en los pasados días en Douamont, logrando recuperarlo a costa de numerosas bajas, encontrándose con que lo conquistado era solo un montón de ruinas.

A costa de inusitados esfuerzos se logró fracasar las diversas tentativas de los alemanes contra el bosque de Caillette.

### El avance austriaco

Un despacho de Viena anuncia que por el norte de Valsujana continúa el glorioso avance del ejército austriaco, habiendo logrado apoderarse de las crestas de Obludio hasta el pueblo de Bordo.

El enemigo fué empujado hacia el

sur del valle, adueñándose más tarde lo austriacos de las alturas situadas entre los valles de Dausea y Aldas y del fuerte atrincherado de Campo Longo.

Continuaba ayer tarde el avance por los valles de Dana y Cosina, huyendo el enemigo en todas direcciones, en medio del mayor desorden.

Solo entre el martes y ayer han sido hechos al enemigo 20.000 prisioneros, de ellos 500 oficiales.

Además se les ha cogido 221 cañones y 16 lanzabombas.

### Barcos con averías

Dicen de Copenhague que en aguas de las islas Asland, un torpedero alemán chocó con un vapor danés, resultando ambos con graves averías.

Créese han resultado algunas víctimas a causa del siniestro.

### Los alemanes y el sitio de Verdun

Dicen de Amsterdam que han llegado a Luxemburgo varios trenes con heridos alemanes que proceden del frente de Verdún.

Han marchado a dicho frente dos nuevas divisiones alemanas, compuestas de cinco mil hombres cada una.

### Nuevas minas de carbón

Un despacho de Londres da cuenta de que en el condado de Kent, han sido hallados unos yacimientos de carbón, que se conceptúa serán los más ricos del mundo.

### El principe de Montenegro

De Viena comunican que ha llegado a dicha capital el principe Mirko, de Montenegro. PRENSA ASOCIADA.

## MILITARES

### SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 25 DE MAYO DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Vicente Diaz.

Imaginería: Otro de id. don Justo Martinez. Hospital y Provisiones: 6.º Capitán del Regimiento número 70.

Vigilancia: 6.º oficial del mismo.

### ORDEN DE LA PLAZA DE MAHON DEL DIA 24 DE MAYO DE 1916

Con objeto de ser revistadas en instrucción por el Excmo. señor Capitán General de la Región, mañana concurrirán a la explanada las fuerzas de esta guarnición y Villacarlos por el orden siguiente:

A las diez las compañías de zapadores y telégrafos.

A las diez quince la batería de montaña.

A las diez treinta la batería montada.

A las diez cuarenta y cinco una sección del Escuadrón Cazadores de Menorca.

A las once el Regimiento Infantería de Menorca formando un Batallón.

Las tropas procedentes de Villa-Carlos se dirigirán a la Explanada por la calle del Doctor Orfila, haciendo alto sin entrar en ella si no se hubieren retirado las anteriores y marcharán después de su revista por la de Cifuentes.

El traje será el de ros con funda y sable, la tropa con solo el corraje.

Lo que de orden del Excmo. señor General Gobernador se hace saber para conocimiento y cumplimiento.

## Para vender

Por ausencia de su dueño se vende tienda de comestibles en calle céntrica.

Para informes en esta imprenta.

## Carmen Ossorio

### Gortadora

Especialidad en trajes para niños.

San Roque, 12.

Imp de F. Truyol.—In'anta, 17.

# TEATRO DE VERANO

Inauguración de la temporada con el estreno de la grandiosa película

## El Saltimbanqui Millonario

5 partes

Grandiosos éxitos de los aplaudidísimos artistas

**JUAN GIL REY**

Baritono

**GLORIA GIL REY**

Reína del Couplet

cuyo contrato ha prorrogado la Empresa a repetidas instancias de este respetable público.

Sábado 27 de Mayo de 1916, exitazo inmenso de

## LAMONEDA ROTA

(Episodios 3 y 4)

MUY PRONTO ¡GRANDIOSO ACONTECIMIENTO!

Los colosos del arte de Varietés

## LOS HARTURS

## NUEVO CINE

CALLE DE ROIG

EX EMPRESA CINE CONSEY

Sábado 27 de Mayo de 1916

DESPEDIDA DE LA TEMPORADA CON

## Z. U. A. N. I.

2.200 metros

5 partes

“Ambrosio Films,”

Extraordinaria

por RITA TOLIBET.

La graciosísima cinta

## MAX LINDER POR LOS AIRES